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Forsknings- och undersokningsmetodik Skrivtid: ~ 4h

Tentamen 16.12.2009 Hjalpmedel: Kalkylator

Del 2 Formelsamling
Tabellsamling

Provtexten far bortforas.

Varje fraga ir vird max. 10 poiing. Deltenten &r i kraft t.o.m. 27.2.2010.

1. Vid en variansanalys jimfors tre grupper. Den forsta gruppen bestér av 8 personer, den
andra av 12 och den tredje av 15 personer. Variansanalysen ger kvadratsummorna
SSA = 252 och SSE 768.

a) Anvind informationen ovan for att konstruera en variansanalystabell.

b) Hur ser variansanalysens noll- och mothypotes ut i detta fall?

¢) Vilket beslut skulle du i det hér fallet géra angédende Ho och H; om du testar pé 5 %-
nivan? Ska Ho accepteras eller forkastas?

2. I en understkning med hankeiter som malpopulationen véljs ett stickprov bestdende av
60 studerande. For varje person noteras kon, huvudédmne och studieort (Helsingfors/
Vasa). Utgdende frén undersokningen hoppas man kunna besvara féljande frégor.

a) Ar det fler pojkar &n flickor som studerar pé Hanken?

b) Ar alla huvuddmnen lika populéra?

¢) Finns det samband mellan kon och val av huvudédmne, dvs. &r vissa huvudémnen
mer populira bland pojkar och andra bland flickor?

d) Ar fordelningen 6ver huvuddmnen densamma i Vasa som i Helsingfors?

e) Har 25 % av de studerande Vasa som studieort?

Ange ivart och ett av fallen om ett x2- anpassningstest eller ett x2- oberoendetest ar
mer lampligt for att besvara frégestillningen.
Motivera kort ditt svar (MAX 2 rader per fall).

Uppgifterna 3 — 5 baserar sig pa ett datamaterial fran en fastighetsmdklare. Materialet
bestér av data for de 20 egnahemshus som mdklaren salt under det senaste kvartalet.
For varje hus noteras forsdljningspris (euro), bostadens yta (m2), tomtens storlek (m2)
och om huset har luftkonditionering (1 = ja, 0 = nej).

3. Som ett forsta steg vill médklaren jamfora priserna mellan de hus som har
luftkonditionering och de som inte har det. En rangordning av observationerna ger

foljande resultat:

Ranks
luftkond N Mean Rank | Sum of Ranks
pris nej 12 10.42 125.00
ja 8 10.63 85.00
Total 20

Utnyttja informationen i tabellen ovan for att med hjalp av ett lampligt icke-
parametriskt test avgdra om det finns nédgon prisskillnad mellan grupperna. Ditt svar
bor innehalla hypoteser, teststatistika, slutsats samt tolkning av svaret. '




|

4. Foratt uppticka majliga samband berdknas korrelationer mellan variablerna. Mellan
forsdljningspris och bostadens yta ar Pearsons korrelation rxy = 0,369 och Spearmans
rangkorrelation rs = 0,311.

Anvand vartdera korrelationsmattet for att testa om det finns nagot samband mellan
variablerna. Ditt svar bér innehalla hypoteser, teststatistika, slutsats samt tolkning av
svaret.

Ger bada testen samma resultat?

Varfor kan det i det hir fallet vara motiverat att anvdnda rangkorrelation istéllet for
vanlig korrelation?

5. I bilaga A finns PASW-utskrifter fran tva regressionsanalyser. I bada fallen anvinds
forsaljningspris som beroende variabel, i den férsta modellen (Regression 1) anvands
tomtens storlek och bostadens yta som oberoende variabler, i den andra modellen
(Regression 2) inkluderas ocksa om det finns luftkonditionering eller inte. Besvara
foljande fragor utgéende fran utskrifterna.

a) Vilken av modellerna tycker du fungerar battre? Motivera ditt svar.
Besvara fragorna b — e utgdende fran den modell du valt i a-fallet.

b) Skriv ut den estimerade modellen.

¢) Tolka de estimerade koefficienterna.

d) Ange modellens forklaringsgrad (determinationskoefficient).

e) Skriv ut noll- och mothypotes f6r det F-test som finns i ANOVA-tabellen. Accepteras
eller forkastas nollhypotesen? Vad innebér detta for den estimerade modellen?

God jul!
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